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पूिणांक 06 

पूर्ाांक 
पूर्ण संख्या, धनात्मक प्राकृतिक संख्या, ऋर्ात्मक प्राकृतिक संख्या िथा शून्य के समूह को कहि े
हैं -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3. सभी धनात्मक एवं ऋर्ात्मक संख्याओ ंको पूर्ाांक संख्या कहि ेहैं। 
ककसी संख्या रेखा पर पूर्ाांकों का ववशे्लषर्: 

 
• एक धनात्मक पूर्ाांक को जोड़िे हैं, िो दार्इां ओर चलि ेहैं। 
• एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को जोड़िे हैं, िो बार्इां ओर चलि ेहैं। 
• एक धनात्मक पूर्ाांक को घटािे हैं, िो बार्इां ओर चलि ेहैं। 
• एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को घटािे हैं, िो दार्इां ओर चलि ेहै। 

महत्वपूर्ण ब िंद ु

• पूर्ाांक संख्याएँ वास्तववक संख्याएँ होिी हैं। 
• पूर्ाांक संख्याओ ंमें प्राकृि संख्याएँ और पूर्ण संख्याएँ शाममल होिी हैं। 
• 0 न िो ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या है और न ही धनात्मक पूर्ाांक सखं्या है, यह उदासीन है। 
• पूर्ाांक संख्याओ ंमें मभन्न और दशमलव संख्याएँ शाममल नही ंहोिी हैं। जैसे 7/9, 5.6 

आकद। 
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पूर्ाांक संख्याओ ंके पूर्णर्र्ती और परर्र्ती 

पूवणविीी – यकद हम ककसी संख्या में से 1 घटािे हैं, िो हमें उस सखं्या का पूवणविीी प्राप्त होिा है। 
पूर्ाांकों के ललए, प्रत्येक संख्या का अपना पूवणविीी होिा है। 

उदाहरर् – 2 का पूवणविीी = 2 – 1 = 1 

-11 का पूवणविीी = -11 – 1 = -12 

परविीी – ककसी भी सखं्या में 1 जोड़ने पर हमें उस संख्या का परविीी प्राप्त होिा है। पूर्ाांकों के 
ललए, प्रत्येक संख्या का अपना परविीी होिा है। 

उदाहरर् – 0 का परविीी = 0 + 1 = 1 

-56 का परविीी = -56 + 1 = -55 

संख्या रेखा पर पूर्ाांक संख्याएँ 
यकद हम एक रेखा खीचंिे हैं और उस पर 0 अंककि करिे हैं िो शून्य (0) के दाईं ओर धनात्मक 
पूर्ाांक संख्याएँ अकंकि होिी हैं और शून्य (0) के बाईं ओर ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्याएँ अकंकि होिी 
हैं। यह रेखा पूर्ाांक सखं्याओ ंकी संख्या रेखा है। 

 
संख्या रेखा पर पूर्ाांक संख्याओ ंका निरूपर् 
ककसी संख्या को संख्या रेखा पर तनरूपपि करने के ललए पहल ेहम धनात्मक और ऋर्ात्मक दोनों 
पूर्ाांक संख्याओ ंवाली संख्या रेखा खीचंिे हैं। किर उस संख्या के मचन्ह के अनसुार हम उस संख्या 
को या िो दायी ंओर या बायी ंओर तनरूपपि करिे हैं। आर्इए एक उदाहरर् लेिे हैं। 

उदाहरर् – संख्या रेखा पर 8 और -5 को तनरूपपि कीलजये। 

हल – 8 = धनात्मक पूर्ाांक संख्या = शून्य (0) के दायी ओर 
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–5 = ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या = शून्य (0) के बाईं ओर 

 
8 को तनरूपपि करने के ललए, एक धनात्मक पूर्ाांक संख्या होने के कारर्, हम शून्य के दाईं ओर 
8 कदम चलि ेहैं, और -5 को तनरूपपि करन ेके ललए, एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या होने के 
कारर्, हम शून्य के बाईं ओर 5 कदम चलि ेहैं। 

संख्या रेखा पर पूर्ाांक संख्याओ ंका योग 
1) यकद हमें दो धनात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंको जोड़ना है िो वह दो पूर्ण संख्याओ ंके योग के 

समान है। दो धनात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंके योग का पररर्ाम दोनों पूर्ाांक संख्याओ ंके 
दाईं ओर होगा। आर्इए एक उदाहरर् की सहायिा से समझिे हैं। 

पूर्ाांक संख्याओ ं3 और 4 का जोड़ 

 
3 और 4 को जोड़ने के ललए, पहल ेहम 0 से दायी ंओर 3 कदम चलिे हैं और संख्या 3 पर पहँचिे 
हैं। संख्या 3 से हम किर से 4 कदम दायी ंओर चलिे हैं और हम संख्या 7 पर पहँचिे हैं। 
र्इसललए, जोड़ 7 है। 

3 + 4 = 7 

2) यकद हमें दो ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंको जोड़ना है िो पररर्ाम दोनों पूर्ाांक संख्याओ ंके 
बाईं ओर होगा। 

-2 और -3 का जोड़ 
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-2 और -3 को जोड़ने के ललए, पहल ेहम 0 से 2 कदम बाईं ओर चलि ेहैं और संख्या -2 पर 
पहँचिे हैं। -2 से हम किर से बाईं ओर 3 कदम चलिे हैं और संख्या -5 पर पहँचिे हैं। अिः योग 
-5 है। 

-2 + (-3) = -5 

3) यकद हमें एक धनात्मक पूर्ाांक संख्या और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या को जोड़ना है िो एक 
धनात्मक पूर्ाांक सखं्या के ललए हम दाईं ओर जािे हैं और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक सखं्या के ललए, 
हम बाईं ओर जािे हैं। 

-1 और 4 का जोड़ 

 
-1 और 4 को जोड़ने के ललए, पहल ेहम 0 से बाईं ओर 1 कदम चलि ेहैं और -1 पर पहँचिे हैं। 
-1 से हम किर से 4 कदम दाहहनी ओर बढ़ि ेहैं और संख्या 3 पर पहँचिे हैं। र्इसललए, योग 3 है। 

-1 + 4 = 3  

5 और -7 का जोड़ 

 
5 और -7 को जोड़ने के ललए, सबसे पहल ेहम 0 से दायी ंओर 5 कदम चलिे हैं और 5 पर 
पहँचिे हैं। 5 से हम 7 कदम बायी ंओर बढ़ि ेहैं और संख्या -2 पर पहँचिे हैं। अिः योग -2 है। 
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5 + (-7) = -2  

-4 और 4 का जोड़ 

 
-4 और 4 को जोड़ने के ललए, पहल ेहम 0 से बाईं ओर 4 कदम चलि ेहैं, और किर -4 से हम 
किर से दाईं ओर 4 कदम चलिे हैं और सखं्या 0 पर पहँचिे हैं। र्इसललए, जोड़ 0 है। 

र्इसका अथण है कक मभन्न मचह्न वाली समान संख्याओ का योग हमशेा 0 होिा है। र्इस प्रकार की 
संख्याओ ंको एक दसूरे का योगात्मक प्रतिलोम कहिे हैं। 

संख्या रेखा पर परू्ाांक संख्याओ ंका घटार् 

एक पूर्ाांक संख्या को दूसरी पूर्ाांक संख्या में से घटाने के ललए, घटायी जाने वाली पूर्ाांक संख्या 
का योगात्मक प्रतिलोम दूसरी संख्या में जोड़ा जािा है। दूसरी सखं्या में योगात्मक प्रतिलोम का 
योग, दो पूर्ाांक संख्याओ ंके योग के समान ही होिा है।आर्इए कुछ उदाहरर् लेिे हैं। 

1) 7 में से 3 का घटाव 

3 का योगात्मक प्रतिलोम = -3 

अब 7 + (-3) = 4 

 
2) 6 में से -2 का घटाव 

-2 का योगात्मक प्रतिलोम = 2     
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अब 6 + 2 = 8 

 
3) -3 में से 4 का घटाव 

4 का योगात्मक प्रतिलोम = -4     

अब -3 + (-4) = -7 

 
4) -2 में से -1 का घटाव 

-1 का योगात्मक प्रतिलोम  = 1      

अब -2 + 1 = -1 

 
पूर्ाांक संख्याओ ंपर संक्रियाएँ 

पूर्ाांक संख्याओ ंका योग 

1) दो धनात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंका योग – दो धनात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंका योग दो पूर्ण 
संख्याओ ंके योग के समान होिा है। जब हम दो धनात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंको जोड़िे हैं िो 
पररर्ाम हमशेा एक बड़ा धनात्मक पूर्ाांक सखं्या होिी है। 

उदाहरर् – 1) 4 + 5 = 9 
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2) 1 + 6 = 7 

2) दो ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंका योग – दो ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्याओ ंके योग में, हम 
केवल दोनों संख्याओ ंको जोड़िे हैं लेककन ऋर्ात्मक मचह्न (-) के साथ। जब हम दो ऋर्ात्मक 
पूर्ाांक संख्याओ ंको जोड़िे हैं िो पररर्ाम हमेशा एक छोटा ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या होिी है। 

उदाहरर् – 1) -2 + (-3) = -(2 + 3) = -5 

2) -9 + (-7) = -(9 + 7) = -16 

3) एक धनात्मक पूर्ाांक संख्या और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या का योग – एक धनात्मक 
पूर्ाांक संख्या और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक संख्या के योग में, हम आम िौर पर छोटी सखं्या को 
बड़ी संख्या में से घटािे हैं और पररर्ाम में, हम बड़ी संख्या का मचह्न लगािे हैं। 

उदाहरर् – 1) -8 + 5 = -(8 – 5) = -3 (बड़ी संख्या 8 है र्इसललए हम पररर्ाम में – लगािे 
हैं) 

2) +10 – 3 = +(10 – 3) = +7 (बड़ी सखं्या 10 है र्इसललए हम पररर्ाम में + लगाि ेहैं) 

3) -2 + 9 = +(9 – 2) = +7 (बड़ी संख्या 9 है र्इसललए हम पररर्ाम में + लगािे हैं) 

पुिरार्लोकि 
• अद्विर्तय गरु्िखंडिरू पुिरार्लोकि 

एक से बड़े ककसी भी धन पूर्ाांक को अभाज्य संख्याओ ंके गुर्निल के रूप में ललखन ेकी प्रकिया 
से हमलोग प्रारंमभक कक्षा में ही पररमचि हो जािे हैं अभाज्य संख्याओ ंके गुर्निल के रूप में यह 
तनरूपर् उस संख्या का अभाज्य गुर्नखंडन कहलािा है यह तनरूपर् अपििीय भी होिा है यकद 
अभाज्य गुर्नखंडों के िम को महत्त्व न कदया जाएर्् र्इस िथ्य को अंकगलर्ि का मूलभूि प्रमेय 
के नाम से जाना जािा है र्इस प्रमेय का स्पष्ट कथन नीचे कदया गया है र्इस प्रमेय की उपपलि और 
र्इससे सबंंमधि ववस्तृि जानकारी के ललए अंकगलर्ि का मूलभूि प्रमेय नामक लेख पढ़ें. 
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प्रमेय (अंकगलर्ि का मूलभूि प्रमेय) प्रत्यके धन पूर्ाांक n > 1 को अभाज्य संख्याओ ंके गरु्निल 
के रूप में तनम्न प्रकार व्यक्त ककया जा सकिा है: 

𝑛 = 𝑝1
𝑒1 …𝑝𝑘

𝑒𝑘 , 
जहा ँ𝑝1, … , 𝑝𝑘 मभन्न - मभन्न अभाज्य संख्याएँ हैं और 𝑒1, … , 𝑒𝑘 धन पूर्ाांक हैंर्् यकद र्इस तनरूपर् 
में अभाज्य गुर्नखंडों के िम को महत्त्व न कदया जाये िो यह तनरूपर् अपििीय होिा है. 

यकद आप अंकगलर्ि के मूलभूि प्रमेय को ध्यान से पढ़ेंगे, िो आप पाएँगे कक र्इस प्रमये में धन 
पूर्ाांको के अभाज्य गरु्नखंडन पर चचाण की गई है| अथाणि हमें अभाज्य गुर्नखडंन पर चचाण करन े
से पहल ेसंख्याओ ंका एक तनयि समचु्चय होना चाहहए और साथ ही उस समचु्चय में अभाज्य 
संख्याओ ंकी एक सुतनलिि पररभाषा होनी चाहहए र्इन संकल्पनाओ ंसे हम अच्छी िरह पररमचि हैं, 
जानकारी के ललए अभाज्य संख्याएँ नामक लेख देखें अब हम संख्याओ ंके एक नए समुच्चय पर 
ववचार करेंगे और र्इस समुच्चय में अभाज्य संख्याओ ंको पहल ेकी ही िरह पररभापषि करेंगे हमारा 
नया समचु्चय है – 3n + 1 के रूप में व्यक्त ककये जा सकन ेवाला धन पूर्ाांक र्इसे आप 3n + 1 
में n = 0,1,2,3, र्इत्याकद रखकर ज्ञाि कर सकिे हैं र्इस प्रकार हमारा समचु्चय है| S = { 
1,4,7,10,13,16,19,22,…}. ध्यान दीलजए कक यह समुच्चय गुर्न संकिया के सापेक्ष संविृ है 
अथाणि र्इस समचु्चय के ककन्ही ंभी दो संख्याओ ंका गुर्निल भी र्इस समचु्चय का अवयव होिा है 
क्या आप र्इसे प्रमालर्ि कर सकिे हैं| पहल ेस्वय ंप्रयास करें और सिलिा नही ंममलन ेके बाद ही 
नीचे के बॉक्स को प्रसाररि करके देखें| 
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• 3x + 1 के रूप की दो संख्याओ ंका गुर्िफल 

 
परन्तु यह समचु्चय योग संकिया के सापेक्ष संविृ नही ंहै क्योंकक आप र्इस समचु्चय के ककन्ही ंभी 
दो अवयवों का योगिल र्इस समचु्चय के अवयव नही ंहैं उदाहरर् के ललए 1 + 4 = 5 परन्तु 5 र्इस 
समुच्चय का अवयव नही ंहै व्यापक रूप में, यकद 3x + 1 और 3y + 1 र्इस समुच्चय के दो अवयव 
हों िो र्इनका योगिल (3x + 1) + (3y + 1) = 3(x + y) + 2 है, जो ववचाराधीन समुच्चय का 
अवयव नही ंहै, क्योंकक यह 3n + 1 के रूप का नही ंहै| 

अब हम र्इस समुच्चय में अभाज्य संख्याओ ंको पररभापषि करेंगे धन पूर्ाांकों के समुच्चय में अभाज्य 
संख्याओ ंकी पररभाषा याद कीलजए, वही पररभाषा यहा ँभी है, ववस्तृि जानकारी के ललए अभाज्य 
संख्याएँ नामक लखे देखें, समचु्चय S में ककसी संख्या n > 1 को अभाज्य संख्या कहा जािा है, 
यकद S में र्इस संख्या के गुर्नखंड 1 और केवल n हों, उदाहरर् के ललए समुच्चय S में 4,7,10,13, 
र्इत्याकद अभाज्य संख्याएँ हैं ध्यान दीलजय े कक यहा ँ4 और 10 भी अभाज्य संख्याएँ हैं, परन्तु ये 
संख्याएँ धन पूर्ाांकों के समुच्चय {1,2,3,4,5,…} में अभाज्य सखं्याएँ नही ंहैं ध्यान दीलजय ेकक 4 
और 10 के गुर्नखंडन 4 = 2 × 2 और 10 = 2 × 5 र्इस समुच्चय में मान्य नही ंहैं क्योंकक 
गुर्नखंडन में प्रयुक्त संख्याएँ 2 और 5 समचु्चय S के अवयव नही ंहैं अब 16 के गुर्नखंडन 16 
= 4 × 4 पर ववचार कीलजए. यह गुर्नखंडन र्इस समचु्चय में मान्य है, क्योंकक गुर्नखंडन में 
प्रयुक्त संख्या 4 समुच्चय S का अवयव है| अिः 16 के 1 और 16 के अतिररक्त एक अन्य गुर्नखंड 
4 है| र्इसललए 16 समुच्चय S में अभाज्य सखं्या नही ंहै| 
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र्इस समचु्चय के अभाज्य संख्याओ ंसे पररमचि हो जाने के बाद आर्इए, अब हम र्इस समुच्चय में 
एक ऐसी संख्या खोजिे हैं, लजसके दो अलग - अलग अभाज्य गुर्नखंडन हैं| ऐसी ही एक संख्या 
100 है| यह समुच्चय S का अवयव है, क्योंकक हम 100 = 3 × 33 + 1 ललख सकिे हैं| अब आप 
आसानी से देख सकि ेहैं कक S में र्इसके दो अभाज्य गुर्नखंडन तनम्नललखखि हैं- 

100 = 10 × 10, 

और 

100 = 4 × 25 

ध्यान रखें कक 4,10 और 25 समुच्चय S में अभाज्य हैं र्इस प्रकार हम देखिे हैं कक अभाज्य 
गुर्नखंडन की अपििीयिा ववचाराधीन समचु्चय पर तनभणर करिा हैं क्योंकक समचु्चय S में पयाणप्त 
धन पूर्ाांक नही ंहैं अिः कुछ संख्याओ ंका पुनः गुर्नखंडन संभव नही ंहो पािा है अिः कुछ वसैी 
संख्याएँ जो धन पूर्ाांकों के समुच्चय में अभाज्य नही ंहैं र्इस समचु्चय S में अभाज्य बन ेरहिे हैं| 

पूर्ाांकों के योग 
• योग के अंर्गणर् संरृ्र् 

दो पूर्ण संख्याओ ंका योग पुन: एक पूर्ण संख्या ही होिी है। 

उदाहरर्: 17 + 24 = 41 है, जो कक पुन: एक पूर्ण संख्या है। यह गुर् पूर्ण संख्याओ ंके योग का 
संविृ गुर् कहलािा है। 

• व्यर्कलि के अंर्गणर् संरृ्र् 

पूर्ाांक व्यवकलन के अंिगणि सवंृि होिे हैं। अि:, यकद a और b दो पूर्ाांक हैं, िो a – b भी एक 
पूर्ाांक होिा है। 

• िमबर्निमेय गुर् 

3 + 5 = 5 + 3 = 8 है, अथाणि्  दो पूर्ण सखं्याओ ंको ककसी भी िम में जोड़ा जा सकिा है । दूसरे 
शब्दों में, पूर्ण संख्याओ ंके ललए योग िमववतनमेय होिा है। र्इसी कथन को हम पूर्ाांकों के ललए 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(11) 
 

पूिणांक 06 

भी कह सकिे हैं हम पािे हैं कक 5 + (- 6) = -1 और (- 6) + 5 = -1 है। र्इसललए 5 + (- 6) = 
(- 6) + 5 है। 

• साहचयण गुर् 

पूर्ाांकों के ललए योग सहचारी (associative) होिा है। व्यापक रूप में, पूर्ाांकों a, b और c के 
ललए हम कह सकिे हैं कक 

a + (b + c) = (a + b) + c 

पूर्ाणकों का गुर्ि 
1. दो धनात्मक पूर्ाणकों का गुर्निल भी एक धनात्मक पूर्ाांक होिा है। 

a x b = ab 
2. एक धनात्मक पूर्ाांक या एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को शून्य से गुर्ा करने पर गुर्निल शून्य 

होिा है। 
a x 0 = 0, -b x 0 = 0 

3. एक धनात्मक पूर्ाांक और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक को गुर्ा करने पर गुर्निल ऋर्ात्मक 
होिा है 
+a x – b = – ab 

4. दो ऋर्ात्मक संख्याओ ंका गुर्निल हमेशा धनात्मक होिा है। 
-a x –b = + ab 

पूर्ाांकों का बर्भाजि 
1. पूर्ण संख्याओ ंके ललए भाग िम ववतनमेय नही ंहै। 

9 ÷ 3 ≠ 3 ÷ 9 
2. पूर्ण संख्याओ ंकी िरह, ककसी भी पूर्ाांक को शून्य से भाग करना अथणहीन है और शून्येिर 

पूर्ाांक से शून्य को भाग देने पर शून्य प्राप्त होिा है, अथाणि्  ककसी भी पूर्ाांक a के ललए a 
÷ 0 पररभापषि नही ंहै । परंिु 0 ÷ a = 0, a ≠ 0 के ललए है। 
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3. जब हम ककसी पूर्ण संख्या को 1 से भाग देि ेहैं, िो हमें वही पूर्ण संख्या प्राप्त होिी है । 
a ÷ 1 = a 
यह ऋर्ात्मक पूर्ाांकों के ललए भी सत्य है। 
(– 8) ÷ 1 = (– 8) 

योज्य र्त्समक 
ित्समक दो होिे है गरु्न और योज्य ित्समक प् गुर्न ित्समक 1 होिा है गुर्न ित्समक वह 
संख्या होिी है लजसस े ककसी संख्या को गुर्ा करने पर वही सखं्या प्राप्त होिी है प् और योज्य 
ित्समक 0 होिा है योज्य ित्समक के साथ ककसी संख्या को जोड़न ेपर वही संख्या प्राप्त होिी है| 

र्त्समक नियम क्या है? 

ित्समक गुर्नधमण यह कहिा है की यकद ककसी भी संख्या का 1 से गुर्न ककया जाये िो वो अपनी 
पहचान बनाय ेरखिी है। दूसरे शब्दों मेंए ककसी भी संख्या का 1 से गुर्ा करने पर हमें वही संख्या 
वापस ममल जािी है। र्इसका कारर् यह है की ककसी भी सखं्या का 1 से गुर्ा करने का मिलब है 
की हमारे पास उस सखं्या की एक प्रतिललपप है। 

गुर्ात्मक र्त्समकर्ा क्या है? 

र्इसे गुर्न का पहचान गुर् भी कहा जािा है क्योंकक संख्या की पहचान समान रहिी है। जब एक 
गुर्क पहचान संख्या को एक पररमेय से गुर्ा ककया जािा है िो यह वही रहिा है। र्इसका अथण है 
कक यह पररमेय संख्याओ ंके साथ गुर्क पहचान संख्याओ ंके गुर् का अनुसरर् करिा है। 

योज्य र्त्समक क्रकर्िा होर्ा है? 

पररमेय संख्या 0 पररमेय संख्याओ ंके ललए योज्य ित्समक होिा है। पररमेय संख्या 1 पररमेय 
संख्याओ ंके ललए गुर्न ित्समक होिा है। a C • पररमेय संख्या का व्युत्क्रम या गुर्न प्रतिलोम 
होिा है, यकद a C X = 1 हो। 

योज्य र्त्समक का मर्ल  क्या होर्ा है? 
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गलर्ि में ककसी समचु्चय के योग का ित्समक अवयव वह अवयव है लजसको उस समुच्चय के 
ककसी अवयव x में जोड़न ेपर x ही प्राप्त होिा है। 

र्त्समक का मर्ल  क्या होर्ा है? 

गलर्ि में ित्समक िलन लजसे ित्समक सम्बंधए ित्समक प्रतिमचत्र या ित्समक रूपािंरर् भी 
कहिे हैं वह िलन है जो तनववष्ट मान को वैसा ही तनगणम करिा है जैसा िकण  में काम में ललया गया 
है। समीकरर् के रूप में यह िलन f(X) = X के रूप में कदया जािा है। 

पररमेय संख्या का योगात्मक र्त्समक क्या है? 

पररमेय संख्याओ ंके ललए भोज्य ित्समक. प्राकृि संख्याओएं पूर्ण संख्याओ ंऔर पूर्ाांकों की िरह 
शून्य पररमेय संख्याओ ंके ललए योज्य ित्समक है। जब हम एक पररमेय संख्या में शून्य जोड़िे हैंए 
िो हमें किर वही सखं्या प्राप्त होिी है। 

पूर्ण संख्याओ ंके ललए र्त्समक अर्यर् कौि सा है 

पूर्ण संख्याओ ंमें गुर्न के ललए ित्समक अवयव 1 है। 

एक धिात्मक और एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक का गुर्ि 
जब ककसी संख्या के आग ेएक ऋर्ात्मक या ऋर् मचह्न लगाया जािा हैए िो वह शून्य के सापेक्ष 
उस संख्या की ऋर्ात्मकिा दशाणिा है। प्राकृतिक संख्याओ ंको धनात्मक संख्या माना जािा है। 
धनात्मक और ऋर्ात्मक दोनों संख्याओ ंके पररमार् और कदशा दोनों होिे हैं। ऋर्ात्मक संख्याएं 
पररमार् और िम के बीच ग़लििहमी उत्पन्न कर सकिी हैं। 

एक धनात्मक सहसंबधं से िात्पयण है कक जब एक चर में वलृि होिी हैए िब अन्य चर में भी वृलि 
होिी हैए जसैे- बच्चे का आकार और बच्चे की आयु। ऋर्ात्मक सहसंबंध से िात्पयण है कक जब एक 
चर में वृलि होिी है िो दूसरे चर में कमी होिी है। जैसे- एक कार का मूल्य और कार की आयु। 

ऋर्ात्मक संख्याए ं
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जब ककसी संख्या के आग ेएक ऋर्ात्मक या ऋर् मचह्न लगाया जािा हैए िो वह शून्य के सापेक्ष 
उस संख्या की ऋर्ात्मकिा दशाणिा है। प्राकृतिक संख्याओ ंको धनात्मक संख्या माना जािा है। 

धनात्मक और ऋणात्मक दोनों संख्याओ ं के पररमाण और ददशा दोनों होत े हैं। ऋणात्मक 
संख्याएं पररमाण और क्रम के बीच ग़लतफहमी उत्पन्न कर सकती हैं। उदाहरण के ललए -4 
पारंपररक रूप से -1 से कम होता है इसके बावजूद कक -4 का पररमाण -1 से अधधक ददखाई 
देता है। 
धिात्मक और ऋर्ात्मक संख्याओ ंकी समझ बर्कससर् करि ेके ललए संख्या रेखाओ ंका 
उपयोग करिा| 

संख्या रेखाए जैसे कक मचत्र 1 में दी गई हैए एक ज्याममिीय ववचार है लजसे एक सरल रेखा में एक 
खास िम में व्यवस्थिि ककए गए तबिंदओु ंके एक समूह के रूप में कल्पल्पि ककया जा सकिा है। एक 
गलर्िीय रेखा की लंबाई अनंि होिी है और साथ ही साथ परस्पर ववरोधी कदशाओ ंमें भी अनंि होिी 
हैए लेककन उसका मध्य हमेशा मूल या शून्य पर होिा है। एक सखं्या रेखा ववद्यार्थथयों को ऋर्ात्मक 
संख्याएं समझन ेऔर उन्हें जोड़ना और घटाना आरंभ करने में मदद कर सकिी है। 

 
एक संख्या रेखा र्इिनी उपयोगी हो सकिी है कक गलर्ि ससखाने वाली ककसी कक्षा में समान अिंरों 
पर ववभालजि एक लंबी रेखा को बनाना और दशाणना एक अच्छा ववचार हो सकिा है जसैा कक मचत्र 
2 में कदखाया गया है| 

 
रेखा को र्इस प्रकार बनाना कक उसके िारा दशाणई गई संख्याएं ललखी जा सकें  या अलग से नत्थी की 
जा सकें  र्इसका अथण होगा कक उसका उपयोग संख्या प्रर्ाली के ककसी भी हहस्से के बारे में सोचन े
के ललए ककया जा सकिा है। किर प्रत्येक खडं दशाणएगा| 

• र्इकाईए दहाई या सैकड़ा आकद। 
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• अंश या दशमलवए बहि छोटे दशमलव सहहि 
• मानक प्रारूप 

दो ऋर्ात्मक पूर्ाांकों का गुर्ि 

उदारर्: 

(a) यकद गुर्ा ककये जाने वाले पूर्ाांको में ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की सखं्या = 1, 3, 5, 7, 9, 11, . .  
. . . . है, अथाणि एक ववषम संख्या है। 

िो उनका गुर्निल एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक होगा। 

अन्यथा, अथाणि यकद ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की संख्या = 0, 2, 4, 6, 8, 10, . . . . . . . . .  है, 

िो गुर्निल एक धनात्मक पूर्ाांक होगा। 

उदाहरर् प्रश्न (1) 2 × 4 × 3 

हल: 

चरर्: 1: कदय ेगये पूर्ाांकों को तबना उनके मचन्हों को ध्यान में रख ेगुर्ा करें। 

2 × 4 × 3 = 24 

चरर्: 2: अब गुर्ा ककये जाने वाले पूर्ाांकों में ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की संख्यां को मगनें 

यहा ँगुर्ा ककये जाने वाले पूर्ाांकों में ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की सखं्या = 0. 

अथाणि गुर्ा ककये जान ेवाले पूर्ाांकों को कोई भी ऋर्ात्मक पूर्ाांक नही ंहै अथाणि सभी पूर्ाांक 
धनात्मक हैं। 

चूकँक ऋर्ात्मक पूर्ाांकों की संख्या = 0 हैए अिरू कदये गये पूर्ाांकों का गुर्निल धनात्मक होगा। 

अि:, 

2 × 4 × 3 = 24 उत्तर 

शनू्य से गुर्ि 
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शनू्य का गरु्ाद- ककसी संख्या में शून्य का गुर्ा ककया जाए या किर शून्य में ककसी सखं्या का 
गुर्ा ककया जाए िो गरु्निल सदैव शून्य (0) ही होिा है। 

उदाहरर्. 37 × 0 = 0 होगा। 

उक्त गुर्ा संकिया में शून्य का पहाड़ा (गुतनया/दूतनया) िमशः 7 एवं 3 बार पढ़ा जायेगा। जैसे- 
शून्य सिे शनू्यए शनू्य तिया शनू्य (शनू्य का पहाड़ा ककिनी बार भी पढे़ गुर्निल शून्य ही होगा।) 

र्इसके ववपरीि 0 × 37 करने पर भी गुर्निल शून्य ही आयेगा। िमशः 7 एवं 3 का पहाड़ा 0 बार 
पढ़ने पर 0 ही गुर्निल आएगा। 

जैसे- साि शून्नम शून्य या िीन शून्नम शून्य। यकद सीधे 37 का ही पहाड़ा शून्य बार पढ़ें सैंिीस 
शून्नम शनू्य ही होगा। र्इस िरह उिर (गुर्निल) शून्य ही आयेगा। 

बर्र्रर् गुर् 

में गलर्ि ए वविरर् संपलि की बार्इनरी आपरेशनों सामान्यीकृि वविरर् कानून से प्राथममक 
बीजगलर्ि है जो र्इस बाि पर जोर हमेशा है| 

x × (y + z) = x × y + x × z 

उदाहरर् के ललएए एक है 

2 (1 + 3) = (2 1) + (2 × 3) । 

एक यह है कक कहि ेहैं गुर्ा वविररि से अमधक र्इसके अलावा । 

संख्याओ ंके र्इस मूल गुर् को अमधकाशं बीजीय सरंचनाओ ंकी पररभाषा में माना जािा है लजनमें 
दो संकियाएँ होिी हैं लजन्हें जोड़ और गुर्ा कहा जािा हैए जैसे कक जहटल संख्याएँ, बहपद, मैहटिसेस, 
ररिंग और फील्ड । यह भी में आई है बूललयन बीजगलर्ि और गलर्िीय िकण  है, जहां से प्रत्येक 
िार्ककक और (तनरूपपि ककया ∧) और िार्ककक या (तनरूपपि ककया ∨) दूसरे पर वविररि करिा है। 
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गुर्ि को आसाि  िािा 
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• उदाहरर् के ललए 0 × 1 = 0, 0 × 5 = 0, 0 × 8 = 0, आकद। 
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• उदाहरर् के ललएर 1 × 2 = 2, 1 × 4 = 4, 1 × 7 = 7, आकद। 

 
• उदाहरर् के ललए 2 × 4 = 8, लेककन 4 + 4 = 8। 
• वही हर दसूरी संख्या के ललए जािा है, 2 × 3 = 6 (3 + 3 = 6), 2 × 5 = 10 (5 + 5 = 

10), आकद। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 6.1 (पृष्ठ संख्या 132-133) 

प्रश्न 1. तनम्नललखखि के ववपरीि (opposite) ललखखए: 
a. भार में वलृि 
b. 30 ककमी उिर कदशा 
c. 326 ई. पूवण 
d. Rs 700 की हातन 
e. समुद्र िल से 100 मी ऊपर 
उत्तर- 

a. भार में कमी 
b. 30 ककमी दलक्षर् 
c. 326 ई. 
d. Rs 700 का लाभ 
e. समुद्र िल से 100 मी नीचे। 

प्रश्न 2. तनम्नललखखि प्रयुक्त हई संख्याओ ंको उमचि मचह्न लगाकर पूर्ाांकों के रूप में ललखखए 
a. एक हवाई जहाज भमूम से दो हजार मीटर की ऊँचाई पर उड़ रहा है। 
b. एक पनडुब्बी समुद्र िल से 800 मीटर की गहराई पर चल रही है। 
c. खािे में Rs 200 जमा कराना। 
d. खािे में स ेRs 700 तनकालना। 
उत्तर- 

a. + 2000 मीटर 
b. - 800 मीटर 
c. + Rs 200 
d. - Rs 700 
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प्रश्न 3. तनम्नललखखि संख्याओ ंको संख्या रेखा पर तनरूपपि कीलजए 
a. + 5 
b. - 10 
c. + 8 
d. - 1 
e. - 6 
उत्तर- संख्या रेखा पर + 5, – 10, + 8, – 1 िथा – 6 को िमशः A, B, C, D और E िारा दशाणया 
गया है। 

 
प्रश्न 4. संलग्न आकृति में एक ऊर्ध्ाणधर सखं्या रेखा को कदखाया गया है, जो पूर्ाांकों को तनरूपपि 
करिी है। र्इस रेखा को देखखए और तनम्नललखखि तबन्दओु ंके िान ज्ञाि कीलजए: 

 
a. यकद तबन्द ुD पूर्ाांक + 8 है, िो – 8 वाला तबन्द ुकौन-सा है? 
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b. क्या G एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक है या धनात्मक? 
c. तबन्द ुB और E के संगि पूर्ाांक ललखखए। 
d. र्इस संख्या रेखा पर अंककि तबन्दओु ंमें से ककसका मान सबसे कम है? 
e. सभी तबन्दओु ंको उनके मानों के घटिे हए िम में ललखखए। 
उत्तर- 

a. तबन्द ुF, – 8 को तनरूपपि करिा है। 
b. हा,ँ G एक ऋर्ात्मक पूर्ाांक है। 
c. B के संगि पूर्ाांक + 4 िथा E के संगि पूर्ाांक – 10 
d. र्इस संख्या रेखा पर अंककि तबन्द ुमें E का मान सबसे कम है। 
e. तबन्दओु ंका घटिा िम D, C, B, A, O, H, G, F, E 

प्रश्न 5. वषण के ववशेष कदन के ललए भारि के पाचँ िानों पर िापमानों की सूची नीचे दी गयी है: 

 
a. र्इन िानों के िापमानों को पूर्ाांकों के रूप में ररक्त स्तम्भ में ललखखए। 
b. तनम्नललखखि संख्या रेखा कडग्री सेल्सियस (Degree Celsius) में िापमानों को तनरूपपि 

करिी है। 

 
उपरोक्त िानों के नाम संख्या रेखा पर उनके िापमानों के संगि अंककि कीलजए। 
a. कौन-सा िान सबसे ठण्डा है? 
b. उन िानों के नाम ललखखए लजनका िापमान 10°C से ऊपर है। 
उत्तर- 
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a.  

 
b.  

 
c. ससयामचन (- 10°C) सबसे ठण्डा है। 
d. 10°C स ेऊपर वाल ेिान-कदल्ली (20°C), अहमदाबाद (+ 30°C) 

प्रश्न 6. तनम्नललखखि युग्मों में, कौन-सी संख्या, संख्या रेखा पर दूसरी संख्या के दाईं ओर स्थिि है 
? 
a. 2, 9 
b. -3, -8 
c. 0, -1 
d. -11, 10 
e. -6, 6 
f. 1, -100. 
उत्तर- 

a. संख्या 9 संख्या 2 के दाईं ओर स्थिि है। 
b. संख्या – 3 संख्या – 8 के दाईं ओर स्थिि है। 
c. संख्या 0 संख्या – 1 के दाईं ओर स्थिि है। 
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d. संख्या 10 संख्या – 11 के दाईं ओर स्थिि है। 
e. संख्या 6 संख्या – 6 के दाईं और स्थिि है। 
f. संख्या 1 संख्या – 100 के दाईं ओर स्थिि है। 

प्रश्न 7. नीचे कदए हए युग्मों के पूर्ाांकों के बीच के सभी पूर्ाांक ललखखए (बढ़िे हए िम में ललखखए) 
: 
a. 0 और -7 
b. -4 और 4 
c. -8 और -15 
d. -30 और -23. 
उत्तर- 

a. - 6, - 5, - 4, - 3, - 2, - 1 
b. - 3, - 2, - 1, 0, 1, 2, 3 
c. - 14, - 13, - 12, - 11, - 10, - 9 
d. - 29, - 28, - 27, - 26, - 25, - 24 

प्रश्न 8. 
a. - 20 से बड़े चार ऋर्ात्मक पूर्ाांक ललखखए। 
b. - 10 से छोटे चार ऋर्ात्मक पूर्ाांक ललखखए। 
उत्तर- 

a. - 19, - 18, - 17, - 16 
b. - 11, - 12, - 13, - 14 

प्रश्न 9. तनम्नललखखि कथनों के ललए सत्य अथवा असत्य ललखखए। यकद कथन असत्य है, िो सत्य 
बनार्इए। 
a. संख्या रेखा पर – 8, – 10 के दाईं ओर स्थिि है। 
b. संख्या रेखा पर – 100, – 50 के दाईं ओर स्थिि है। 
c. सबसे छोटा ऋर्ात्मक पूर्ाांक – 1 है। 
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d. - 26 पूर्ाांक – 25 से बड़ा है। 
उत्तर- 

a. सत्य; 
b. असत्य; सत्य कथन : संख्या रेखा पर - 100 संख्या - 50 के बाईं ओर स्थिि है। 
c. असत्य; सत्य कथन : - 1 सबसे बड़ा ऋर्ात्मक पूर्ाांक है। 
d. असत्य; सत्य कथन : - 26 पूर्ाांक – 25 से छोटा है। 

प्रश्न 10. एक संख्या रेखा खीमंचए और तनम्नललखखि प्रश्नों के उिर दीलजए 
a. यकद हम - 2 के दाईं ओर 4 कदम चलें, िो हम ककस संख्या पर पहँच जायेंगे? 
b. यकद हम 1 के बाईं ओर 5 कदम चलें, िो हम ककस संख्या पर पहँच जायेंगे? 
c. यकद हम संख्या रेखा पर - 8 पर हैं, िो - 13 पर पहँचन ेके ललए हमें ककस कदशा में चलना 

चाहहए ? 
d. यकद हम संख्या रेखा पर - 6 पर हैं, िो - 1 पर पहँचने के ललए हमें ककस कदशा में चलना चाहहए 

? 
उत्तर- 

a. 2 के दाईं ओर 4 कदम चलन ेपर हम संख्या 2 पर पहँच जायेंगे। 

 
b. 1 के बाईं ओर 5 कदम चलन ेपर हम संख्या – 4 पर पहँच जायेंगे। 
c. - 8 से - 13 पर पहँचने के ललए हमें संख्या रेखा पर -8 के बाईं ओर चलना चाहहए। (∵- 13 < 

-8) 
d. - 6 से - 1 पर पहँचन ेके ललए, हमें - 6 के दाईं ओर चलना चाहहए। 

प्रश्नावली 6.2 (पृष्ठ संख्या 140-141) 

प्रश्न 1. संख्या रेखा का प्रयोग करिे हए, वह पूर्ाांक ज्ञाि कीलजए जो : 
a. 5 से 3 अमधक है 
b. - 5 से 5 अमधक है 
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c. 2 से 6 कम है 
d. - 2 से 3 कम है। 
उत्तर- 

a. 5 से 3 अमधक है 

 
हम 5 स ेप्रारम्भ करि ेहए दाईं ओर 3 कदम चलिे हैं िथा .8 प्राप्त करिे हैं। अि: 5 से 3 
अमधक 8 है। 

b. - 5 से 5 अमधक है 

 
हम – 5 से प्रारम्भ करिे हए दाईं ओर 5 कदम चलिे हए 0 प्राप्त करिे हैं। अिः-5 से 5 
अमधक 0 है। 

c. 2 से 6 कम है 

 
हम 2 स ेप्रारम्भ करि ेहए बाईं ओर 6 कदम चलिे हैं िथा – 4 प्राप्त करिे हैं। अिः 2 से 6 
कम – 4 है। 

d. - 2 से 3 कम है। 

 
हम - 2 से प्रारम्भ करिे हए बाईं ओर 3 कदम चलिे हैं िथा - 5 प्राप्त करिे हैं। अि: - 2 स े
3 कम - 5 है। 
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प्रश्न 2. संख्या रेखा का प्रयोग करिे हए तनम्नललखखि योग ज्ञाि कीलजए: 
a. 9 + (-6) 
b. 5 + (-11) 
c. (-1) + (-7) 
d. (-5) + 10 
e. (-1) + (-2) + (-3) 
f. (-2) + 8 + (-4) 
उत्तर- 

a. 9 + (-6) 

 
सवणप्रथम हम संख्या रेखा पर 0 के दाईं ओर 9 कदम चलकर 9 पर पहँचिे हैं। किर 9 के बाईं 
ओर 6 कदम चलकर 3 पर पहँचिे हैं। 

अिः 9+ (-6) = 3 

b. 5 + (-11) 

 
संख्या रेखा पर पहल े0 से दाईं ओर 5 कदम चलिे हैं और 5 पर पहँचिे हैं। किर 5 के बाईं ओर 
11 कदम चलि ेहैं िथा – 6 पर पहँचिे हैं। 

अिः 5 + (-11) = – 6 

c. (-1) + (-7) 
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संख्या रेखा पर पहल े0 के बाईं ओर 1 कदम चलिे हैं और – 1 पर पहँचिे हैं। किर – 1 के बाईं 
ओर 7 कदम चलि ेहैं िथा – 8 पर पहँचिे हैं। 

अिः (-1) + (-7) = -8 

d. (-5) + 10 

 
संख्या रेखा पर पहल े0 के बाईं ओर 5 कदम चलिे हैं और – 5 पर पहँचिे हैं। किर – 5 के दाईं 
ओर 10 कदम चलि ेहैं िथा 5 पर पहँचिे हैं। अिः (-5) +10 = 5 

e. (-1) + (-2) + (-3) 

 
हम संख्या रेखा पर (0 के बाईं ओर 1 कदम चलिे हैं और – 1 पर पहँचिे हैं। किर – 1 के बाईं 
ओर 2 कदम चलिे हैं और – 3 पर पहँचिे हैं। पुन: -3 के बाईं ओर 3 कदम चलि ेहैं िथा – 
6 पर पहँचिे हैं। 

अिः (-1) + (-2) + (-3) = – 6 

f. (-2) + 8 + (-4) 
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हम संख्या रेखा पर 0 के बाईं ओर 2 कदम चलिे हैं और -2 पर पहँचिे हैं। किर – 2 से दाईं 
ओर 8 कदम चलि ेहैं और 6 पर पहँचिे हैं। पुन: 6 के बाईं ओर 4 कदम चलि ेहैं िथा 2 पर 
पहँचिे हैं। अिः (-2) + 8 + (-4) = 2 

प्रश्न 3. संख्या रेखा का प्रयोग ककए तबना, तनम्नललखखि योग ज्ञाि कीलजए 
a. 11 + (-7) 
b. (-13) + (+ 18) 
c. (-10) + (+ 19) 
d. (-250) + (+ 150) 
e. (-380) + (-270) 
f. (-217) + (-100) 
उत्तर- 

a. 11 + (-7) 

= 4 + 7 + (-7) 

= 4 + 0 

= 4 

b. (-13) + (+ 18) 

= (- 13) + (+ 13) + (+5) 

= 0 + (+ 5) 

= 5 

c. (-10) + (+ 19) 

= (- 10) + (+ 10) + (+ 9) 

= 0 + (+ 9) 
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= 9 

d. (-250) + (+ 150) 

= (- 100) + (- 150) + (+ 150) 

= (- 100) + 0 

= – 100 

e. (-380) + (-270) 

= – (380 + 270) 

= -650 

f. (-217) + (-100) 

= – (217 + 100) 

= – 317 

प्रश्न 4. तनम्नललखखि का योग ज्ञाि कीलजए : 
a. 137 और – 354 
b. - 52 और 52 
c. - 312, 39 और 192 
d. - 50, - 200 और 300 
उत्तर- 

a. (+ 137) + (-354) 

= (+ 137) + (- 137) + (- 217) 

= 0 + (-217) 

= - 217 
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b. (- 52) + (+ 52)= 0 
c. (- 312) + (+ 39) + (192) 

= (- 312) + (+ 231) 

= (- 81) + (- 231) + (+ 231) 

= (- 81) + 0 

= - 81 

d. (-50) + (-200) + (+ 300) 

= (-250) + (+ 300) 

= (-250) + (+ 250) + (+ 50) 

= 0 + (+ 50) 

= 50 

प्रश्न 5. तनम्नललखखि के मान ज्ञाि कीलजए 
a. (-7) + (-9) + 4 + 16 
b. (37) + (-2) + (-65) + (-8) 
उत्तर- 

a. (-7) + (-9) + 4 + 16 

= (- 16) + 4 + 16 

= (- 16) + 16 + 4 

= 0 + 4 

= 4 
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b. (37) + (-2) + (-65) + (-8) 

= 37 + (-75) 

= 37 + (-37) + (-38) 

= 0 + (-38) 

= - 38 

प्रश्नावली 6.3 (पृष्ठ संख्या 132-133) 

प्रश्न 1. घटार्इए: 
a. 35 – (20) 
b. 72 – (90) 
c. ( – 15) – ( – 18) 
d. ( – 20) – (13) 
e. 23 – ( – 12) 
f. ( – 32) – ( – 40) 
उत्तर- 

a. 35 – (20) 

= 15 + 20 – 20 

= 15 + 0 

= 15 

b. 72 – (90) 

= 72 – (72 + 18) 

= 72 – 72 – 18 

= 0 – 18 
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= – 18 

c. ( – 15) – ( – 18) 

= ( – 15) + (योज्य प्रतिलोम – 18) 

= – 15 + 18 

= – 15 + (15 + 3) 

= – 15 + 15 + 3 

= 0 + 3 

= 3 

d. ( – 20) – (13) 

= – 20 – 13 

= – (20 + 13) 

= – 33 

e. 23 – ( – 12) 

= 23 + 12 

= 35 

f. ( – 32) – ( – 40) 

= – 32 + 40 

= – 32 + (32 + 8) 

= 32 + 32 + 8 

= 0 + 8 
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= 8 

प्रश्न 2. ररक्त िानों को >, < या = से भररए 
a. ( – 3) + ( – 6) ________ ( – 3) – ( – 6) 
b. ( – 21) – ( – 10) ________ ( – 31) + ( – 11) 
c. 45 – ( – 11) ________ 57 + ( – 4) 
d. ( – 25) – ( – 42) ________ ( – 42) – ( – 25) 
उत्तर- 

a. ( – 3) + ( – 6) < ( – 3) – ( – 6) 
b. ( – 21) – ( – 10) > ( – 31) + ( – 11) 
c. 45 – ( – 11) > 57 + ( – 4) 
d. ( – 25) – ( – 42) > ( – 42) – ( – 25) 

प्रश्न 3. ररक्त िानों को भररए 
a. ( – 8)+ …. = 0 
b. 13 + …. = 0 
c. 12 + ( – 12) = ….. 
d. ( – 4)+ …. = -12 
e. …. – 15 = – 10 
उत्तर- 

a. 8, 
b. - 13, 
c. 0, 
d. - 8, 
e. 5. 

प्रश्न 4. तनम्नललखखि के मान ज्ञाि कीलजए 
a. ( – 7) – 8 – ( – 25) 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(35) 
 

पूिणांक 06 

b. ( – 13) + 32 – 8 – 1 
c. ( – 7) + ( – 8) + ( – 90) 
d. 50 – ( – 40) – ( – 2) 
उत्तर- 

a. ( – 7) – 8 – ( – 25) 

= ( – 7) + ( – 8) + 25 

= – 15 + 15 + 10 

= 0 + 10 

= 10 

b. ( – 13) + 32 – 8 – 1 

= ( – 13) + 32 + ( – 8) + ( – 1) 

= – (13 + 8 + 1) + 32 

= – 22 + 32 

= – 22 + 22 + 10 

= 0 + 10 

= 10 

c. ( – 7) + ( – 8) + ( – 90) 

= – 7 – 8 – 90 

= – 105 

d. 50 – ( – 40) – ( -2) 

= 50 + ( + 40) + (+ 2) 
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= 50 + 40 + 2 

= 92 
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